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نند اقتصاد دانان به دلایل زیر از آمارهای شاخص های اقتصادی استفاده می ک

اندازه گیری فعالیت های اقتصادی

بررسی وضعیت موجود

اقتصادیتغییراتروندمطالعه

اقتصادیهایسیاستنتایجبررسی

اندازه گیری دقیق سنجه ها و شاخص های اقتصادی بسیار مهم است زیرا 

.می شودموجب اشتباه در تشخیص بیماری اقتصادی و روند بهبود آن گیری ، هرگونه اشتباه در اندازه 
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آمارهای اقتصادی
در چهار سطح بررسی 

ارائه می شودو 

حسابداری ملی

فعالیتمیزانگیریاندازهوبررسیبهگوناگونهایشاخصارائهباکهاستاقتصادیمطالعاتازایشاخه
.پردازدمیملیسطحدراقتصادیهای

(کندمیمحاسبهرا...وهاقیمتسطح،تولید،مصرف،وارداتصادرات،میزانمثالبرای)

خرد

کلان

منطقه ای شهری
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آمار های اقتصادی و حسابداری ملی از اهمیت زیادی برخوردارند زیرا

.دهندهارائمردمرفاهواقتصادیتغییراتروند،اقتصادازروشنتصویریتوانندمی

سازمان ها و نهاد های 
ارائه دهنده

اقتصادیآمار های 
عبارتند از

مرکز آمار

سازمان
ومدیریت 

برنامه ریزی

بانک مرکزی
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تولید کل 

.شودمیتولیدجامعهدرسالیکطولدرکهخدماتیوکالاکل

ردازدپمیآنمطالعهبهملیحسابداریکهاستمتغیریترینمهمکلتولید.

:تولید کل نشان دهنده موارد زیر است

درآمد 
سطح رفاه جامعهو 

قدرت 
اقتصادی جامعهوتوان 

میزان سرمایه گذاری 
پس انداز در جامعهو 

پیشرفتامکان 
جامعه در آینده
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:فعالیت تولیدی فعالیتی است که 

قانونی و مجاز باشد 

ی فعالیت های غیر قانون
جزء تولید کشور 

محاسبه نمی شوند 

ی به تولید کالا و خدمات نهایی منته
شود 

در محاسبه تولید کل  
فقط باید ارزش کالا های
نهایی محاسبه شود و 
ارزش کالا های واسطه 
. ای محاسبه  نمی گردد

از بازار عبور کند 

تولید کننده کالا و 
خدمات را در قبال 

دریافت پول به مصرف 
.کننده تحویل دهد

ازشرایط فعالیت های تولیدی از نظر حسابداری ملی عبارت اند 

.کالاها و خدمات مورد نیاز افراد و جوامع از طریق آن ها تهیه می شود 
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د فعالیت های غیر قانونی جزء تولی
کشور محاسبه نمی شوند زیرا 

در حسابداری ملی ارزش کالا های 
واسطه ای محاسبه  نمی گردد زیرا

بور مثال برای  فعالیتی که از بازار ع
.می کند 

درادارات فعالیتفعالیت زنان •
تولیدی است ، اما فعالیت زنان

تدرمنزل فعالیت تولیدی نیس
.زیرا  پولی رد و بدل نمی شود 

لش فعالیت فردی که خود اتومبی•
، ت را تعمیر می کند تولیدی نیس

ند اگر تعمیر کار آن را تعمیرکاما 
چون پول پرداخت می شود

.تولیدی است 

بطنارزش کالا های واسطه ای در •
درغیرکالاهای نهایی نهفته است و 

ای کالاهای واسطه این صورت ارزش 
.  دوبار محاسبه می شود

محاسبه آنها به معنی مشروعیت •
.به آنها استدادن 

هافعالیت اطلاع دقیقی از این نوع •
.دست نیستدر 
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تولید ملی

ارزش کالا و خدماتی که مردم یک کشور در طول یک 
.سال در داخل و در خارج از کشور تولید می کند

تولیدات مردم یک کشور+  تولیدات مقیمان خارج از کشور 

تولید داخلی

ارزش کالا و خدماتی که در طول یک سال در یک 
کشورتوسط مردم کشور و خارجیان مقیم آن کشور 

.تولید می شود

تولیدات مردم یک کشور+  تولیدات خارجیان مقیم کشور 

برای تحلیل ، مرز مهم باشد یا ملیت به دو دسته تقسیم می شوداساس اینکه هر کشور  بر تولید کل 
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تولید خالص

ولید اگر هزینه استهلاک را از تولید ناخالص کم کنیم ت
.خالص به دست می آید 

ص تولید ناخال–هزینه استهلاک    =   تولید خالص   

تولید ناخالص

اگر ارزش کل کالا و خدمات را در طول یک سال محاسبه
.کنیم تولید ناخالص به دست می آید

ارزش کالا+      ارزش خدمات    =    تولید ناخالص   

دسته تقسیم می شودتولید کل کشورها براساس اینکه هزینه استهلاک را در نظر بگیریم یا نگیریم به دو 

هزینه استهلاک

.سال باید صرف هزینه های جایگزینی وتعمیر سرمایه های فرسوده شودطی یک بخشی از تولید کشور که 
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GNPتولید ناخالص ملی

ارزش پولی تمام کالا و خدمات نهایی که در طول یک 
سال توسط یک ملت تولید شده است بدون در نظر 

.گرفتن استهلاک 

GDPتولید ناخالص داخلی

ارزش پولی تمام کالا و خدمات نهایی که در طول یک 
سال در درون مرز های جغرافیایی یک کشور تولید

.می شود بدون در نظر گرفتن استهلاک 

با ترکیب دو تقسیم بندی قبلی می توان تولید را به دو دسته زیر تقسیم کرد 
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.تندهساقتصادیهایشاخصترینمهمازداخلیناخالصتولیدوملیناخالصتولید

میزان بالای تولید ناخالص ملی و داخلی نشان دهنده موارد زیر است 

قدرت اقتصادی و تولیدی بیشتر

درجه پیشرفت هر کشور

بهره وری بالاتر

استفاده بهینه از عوامل تولید

سطح زندگی افراد جامعه 
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ی در عمل تولید ناخالص ملی و تولید ناخالص داخلی هرچند از نظر تعریف باهم متفاوت اند ول
.تفاوتی با یکدیگر ندارند و به جای یکدیگر به کار می روند

در دو دسته از کشور ها نمی توان تولید ناخالص داخلی و ملی را به جای یکدیگر به کار برد

شوندمیخارجآنهااززیادیسرمایهوکارنیرویکهکشورهایی
لبنانمانند 

ند کشورهایی که نیروی کار و سرمایه ای زیادی از کشورهای دیگر به آنها وارد می شو
مانند هنگ کنگ  
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هزینه استهلاک

.سال باید صرف هزینه های جایگزینی وتعمیر سرمایه های فرسوده شودطی یک بخشی از تولید کشور که 

سال عمر مفید باشد هزینه استهلاک 20تومان دارای 20000000اگر کالایی با ارزش   
.آن را در هرسال محاسبه کنید

ستهلاکا هزینه =
کالا ارزش

کالا مفید عمر

20000000

20
= 1000000
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قیمت به ریالمقدارنوع محصول

200000هر تن  تن40مواد غذایی

2000000هر دستگاه   ه دستگا350ماشین آلات 

20000هر عدد    عدد 5000پوشاک

40000000-خدمات ارائه شده 

5000000-استهلاک سالانه

ناخالصدتولی،تولیداتاینرقمبهتوجهبااستشدهتولیدسالیکمدتدرزیرکالاهایکشوریدر
.کنیدمحاسبهراکشوراینداخلیخالصو

موادغذایی  8000000=200000×40
ماشین آلات  700000000  =2000000 ×350

پوشاک  100000000  =20000  ×5000

848000000    =40000000  +100000000  +700000000   +8000000

845000000  =5000000-848000000

ارزش کالا+      ارزش خدمات    =    تولید ناخالص   

تولید ناخالص –هزینه استهلاک    =   تولید خالص   
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.کندمیایجادهاآنتولیدکنندگانبرایدرآمدیداخلییاملیتولیدهرزیرا

ازعبارتندکه

درآمد حقوق بگیران 
(دستمزدها)

درآمد
صاحبان سرمایه 

(قیمت خدمات سرمایه)

درآمد صاحبان 
املاک و مستغلات

(اجاره)

صاحباندرآمد 
مشاغل آزاد

سود
شرکت ها و موسسات

.شودمیملتنصیبسالیکدرطولکهدرآمدهاییمجموع

در آمد ملی

:زیرادانستتولیدمعادلدقیقاتوانمیراداخلییاملیدرآمد
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216105500

جدول زیر مبین اقلام مختلف درآمدی مربوط به یکسال اعضای یک جامعه فرضی است 
. آن را حساب کنید درآمد سرانه و درآمد ملی میلیون نفر باشد 60اگر جمعیت این کشور 

بگیراندستمزد ها                 1 حقوق درآمد
𝟏

𝟑

186588000درآمد حقوق بگیران2

216105500درآمد صاحبان املاک و مستغلات3

394639400درآمد صاحبان مشاغل آزاد4

986598500سود شرکت ها و موسسات5

864422000درآمد صاحبان سرمایه6

𝟏

𝟑
=186588000 ×

394639400

986598500

864422000

216105500

186588000

+

درآمد سرانه= 

62196000

درآمد ملی2710549400

60000000
45175823

درآمد ملی 2710549400

جمعیت
= =
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روش های محاسبه تولید کل جامعه عبارتند از 

افزودهارزشروشدرآمدیروشروش هزینه ای

نهایی کهاگر ارزش کالا و خدمات 
شود را بامی فروخته به خانوارها 

هبکل کنیم تولید جمع یکدگیر 
.به دست می آید ای روش هزینه 

ارزش کل خدمات +  ارزش کل کالا ها  

اقتصادی داخلیاگر درآمد همه فعالان 
بهل کبزنیم تولید یا ملی را با هم جمع 

.به دست می آید درآمدی روش 

اجاره +   مزد   +   سود   

اگر ارزش افزوده های مراحل مختلف 
یاقتصاددر بخش های مختلف تولید را 

روشتولید کل به کنیم با هم جمع 
.ارزش افزوده به دست می آید 

+  کل ارزش افزوده های بخش صنعت 
کل ارزش افزوده های بخش خدمات 

کل ارزش افزوده های کشاورزی + 

دادهانجامروشدوباراکلتولید،کلتولیدمحاسبهدراشتباهازجلوگیریبرایملیحسابداریمتولیان
.کنندمیمقایسهیکدیگرباآنهارانتایجو

.دادخواهندمابهیکسانیجوابروشسههراستبدیهی
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سودبابتریالمیلیارد1/5ودستمزدبابتریالمیلیارد2واجارهبابتریالمیلیارد5اقتصادیهایبنگاهاگر
.باشندکردهپرداخت

.کنیدمحاسبهراکلتولید(الف
.بنویسیدرامحاسبهروشنام(ب

کل تولید=  

کل تولید =   5  + 2 1/5 +  = 8/5

محاسبه درآمدی است روش 

افزودهارزش،ریالمیلیون150کشاورزیبخشافزودهارزش،ریالمیلیون200صنعتبخشافزودهارزشاگر
.باشدریالمیلیون300خدماتبخش

.کنیدمحاسبهراکلتولید(الف
.بنویسیدرامحاسبهروشنام(ب

کل تولید=  

کل تولید =   150  + 300  + 200  = 650 محاسبه ارزش افزوده است روش 

اجاره  مزد+ +سود 

کل ارزش افزوده های کشاورزی  +کل ارزش افزوده های بخش خدمات + کل ارزش افزوده های بخش صنعت 
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 ماری آدر مطالعاتبایدگاهی شاخص های مطلق تصویر خوبی از واقعیت ارائه نمی کنند به همین دلیل
.برای دستیابی به تصویر دقیق تر و واقعی تر از شاخص های نسبی استفاده کنیم

قطعا،کنیمتوجهکنندمیبلندهرکدامکهایوزنهمطلقعددبهفقطوشودبرگزارمورچهوفیلبینبرداریوزنهمسابقهاگر
مورچهیرازاستبرندهمورچهصورتایندرکنیممقایسههانآوزننسبتبهراانهاوزنهرکورداگرامااستبرندهفیلهمیشه

.کندبلندراخودوزنبرابرچندینقادراست

 یر دیگری باید متغییر مورد نظر را نسبت به متغینسبی برای به دست آوردن شاخص
.بسنجیم یعنی متغییر مورد نظر را  بر متغیر دیگر ی تقسیم کنیم 

مثال
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:بایدکنیممقایسهیکدیگربازمانطولدرراکشوریکیاکشوردوصادرات

نیمکتقسیمنهاآملیتولیدبرراکشورهرصادراتمیزان

میلیون1456:جیبوتیملیتولید
میلیارد5:جیبوتیصادرات

5

1456
= 0/003

میلیون326933:مالزیملیتولید
میلیارد50:مالزیصادرات

50

326933
= 0/0001

نسبی با مثال بالا متوجه می شویم هر چند میزان عددی صادرات مالزی از جیبوتی بالاتر است اما با توجه به شاخص های
.کشور جیبوتی در زمینه صادرات موفق تر از مالزی می باشد 

:نسبیصادرات : نسبیصادرات 

.کنیدمقایسهراجیبوتیومالزیصادراتمیزان
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: اید یا یک کشور در طول زمان بهم بایا تولید ملی دو کشور مد آدربرای مقایسه 

نیم کتقسیم آن هادرآمد یا تولید ملی را بر جمعیت 

نفرx30000کشور جمعیت 

دلارx 12000000مد ملی کشوررآد

12000000

30000
= 400

نفرy20000کشورجمعیت 

دلار y10000000درامد ملی کشور 

10000000

20000
= 500 yسرانه کشور مد آدرxدرآمد سرانه کشور 

.کنیدمقایسهراxوyکشوردودرآمدمیزان
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بهترین شاخص ها برای مقایسه سطح زندگی و رفاه افراد 
:جوامع مختلف عبارتند از

تولید سرانه سرانهدرآمد

:شاخص های سرانه بهترین شاخص ها برای مقایسه سطح زندگی جوامع می باشند زیرا

.کندمیمشخصجامعهدرآمدوتولیدازرافردهرسهمسرانههایشاخصواستمختلفجهانکشورهایجمعیت

درآمد یا تولید سرانه 

درآمدمیزان تولید یا از سهم متوسط هر فرد 
.د باشمی جامعه 
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جامعهشاخص های نشان دهنده تولید کل 
(  ...و داخلی،ملیتولید ناخالص )
.سنجیده می شود پولحسب واحد بر 

: زیرا 

کیدرکهرامختلفیکالاهایتوانیمنمی
مبزنیجمعهمباراشودمیتولیدکشور

محاسبهراآنهاپولیارزشتوانیممیاما
.کنیممعلومراآنهاجمعحاصلو

توجه داشته باشید که اگر ارقام تولید کل کشوری در طول سال های متوالی افزایش
.داشته باشد ، نمی توان آن افزایش را حتما به حساب افزایش مقدار تولید کشور گذاشت 
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تومان 500کیلو گرم گندم بود که آن را به قیمت هرکیلو 1000برداشت محصول یک کشاورز 1390در سال -1
.کنید ارزش تولید وی را حساب فروخت 

500000=500 *1000 1390سال ارزش تولید 

تومان 700کیلو گرم گندم بود که آن را به قیمت هرکیلو 1000برداشت محصول همین کشاورز 1391در سال -2
.فروخت 

.کنید تولید وی را حساب ارزش ( الف
.را حساب کنید 90افزایش تولید نسبت به سال ( ب 
افزایش تولید ناشی از چیست ؟( ج 

700000=700 *1000
200000=500000-700000

افزایش قیمت گندم 

تومان 800کیلو گرم گندم بود که آن را به قیمت هرکیلو 1200برداشت محصول همین کشاورز 1392در سال -2
.فروخت 

.کنید تولید وی را حساب ارزش ( الف
.را حساب کنید 91افزایش تولید نسبت به سال ( ب 
افزایش تولید ناشی از چیست ؟( ج 

960000=800 *1200

260000=700000-960000
و افزایش مقدار تولید گندم افزایش قیمت گندم 
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با محاسبه به قیمت جاری می توانیم مشخص کنیم که رقم ارزش پولی تولید کل ،  افزایش داشته است یا خیر؟                             
.  اما نمی توانیم مشخص کنیم که افزایش یا کاهش تولید ناشی از چیست 

با محاسبه به قیمت ثابت می توانیم مشخص کنیم که رقم ارزش پولی تولید کل ،  افزایش داشته است یا خیر؟                             
.  و می توانیم مشخص کنیم که افزایش یا کاهش تولید ناشی از چیست 

.افزایش ارزش پولی تولید کل یک کشور می تواند ناشی ازسه مورد باشد 

اتافزایش قیمت و تولید کالا و خدم افزایش قیمت کالا و خدمات افزایش تولید کالا و خدمات

.محاسبه ارزش پولی تولید کل به دو روش انجام می شود 

محاسبه به قیمت ثابت محاسبه به قیمت جاری
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کالا
1396سال1395سال 1394سال

قیمتمقدارقیمتمقدارقیمتمقدار

10030001503200120کیلو3000سیب

20015002202500150عدد2000لوح فشرده

( به قیمت جاری ) با توجه به جدول زیرتولید کل ایران را . فرض کنید ایران فقط دو نوع کالا تولید می کند 
.محاسبه کنید 94و 95و 96در سال 

300000=100 *3000 400000=200 *2000 700000=400000 +300000

تولید لوح فشرده

3000* 150=95450000سال  330000=220 *1500 780000=330000 +450000

384000=120 *3200 375000=150 *2500 759000=375000+384000

تولید سیب

94سال 

96سال 

تولید کل

نظرموردمقدارکالادرسال×سالهماندرکالاقیمت=جاریقیمتبهکلتولید
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کالا
1396سال1395سال 1394سال

قیمتمقدارقیمتمقدارقیمتمقدار

10030001503200120کیلو3000سیب

20015002202500150عدد2000لوح فشرده

94تولید کل سال 
700000=400000 +300000

95تولید کل سال 
780000=330000 +450000

96تولید کل سال 
759000=375000+384000

1394سال نسبت به 1395درسال مقایسه کنیم متوجه می شویم که تولید کل 1395را با سال 1394اگر بخواهیم تولید کل سال
وح فشرده لتولید ومانده واحد افزایش یافته است اما با نگاهی به اعداد جدول متوجه می شویم که مقدار تولید سیب ثابت 8000
.باشدمی 1395دلیل آن افزایش قیمت درسال کاهش یافته است پس این افزایش تولید به چه دلیل است؟ نیز 

راه حل اقتصاددانان برای از بین بردن اثر قیمت در محاسبه تولید کل 

خدماتوکالاقیمتحسببرراسالهرتولیداتارزشوکنندمیانتخاب«پایهسال»عنوانبهرامعینیسال
.کنندمیمحاسبهپایهسالدر
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کالا
1396سال1395سال 1394سال

قیمتمقدارقیمتمقدارقیمتمقدار

10030001503200120کیلو3000سیب

20015002202500150عدد2000لوح فشرده

( به قیمت ثابت ) با توجه به جدول زیرتولید کل ایران را . فرض کنید ایران فقط دو نوع کالا تولید می کند 
.محاسبه کنید 94و 95و 96در سال 

300000=100 *3000 400000=200 *2000 700000=400000 +300000

تولید لوح فشرده

3000* 100=95300000سال  300000=200 *1500 600000=300000 +300000

320000=100 *3200 500000=200 *2500 820000=500000 +3200000

تولید سیب

94سال 

96سال 

تولید کل

نظرموردمقدارکالادرسال×پایهسالدرکالاقیمت=ثابتقیمتبهکلتولید
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یی اقتصاد دانان برای محاسبه شاخص های زیر از متغیر ها
با قیمت ثابت استفاده می کنند

...و مصرف واردات  صادرات  کلتولید

اخص ها اقتصاددانان به سیاست گذاران، اهالی رسانه و مردم توصیه می کنند هرگاه پای مقایسه در میان است برای محاسبه ش
:از متغیر هایی با قیمت ثابت استفاده می کنند زیرا 

.استفاده از متغیرهای اسمی به جای متغیر های واقعی بسیار غلط انداز است

.است باشد قدرت خرید مردم تغییری نکرده و این افزایش بی معنی %10افزایش یابد و در همان زمان تورم %10اگر دستمزد کارکنان دولت 

.سود واقعی به مردم پرداخت شده است% 2باشد در واقع فقط % 12همباشد و در همین زمان تورم% 12اگر سود سپرده بانک ها 

اعلام شده باشد نه تنها کشور با افزایش % 30اعلام کرده باشند و تورم جهانی در همان زمان %20اگر رسانه ها افزایش صادرات کشور را 
.کاهش نیز داشته است% 10صادرات روبرو نبوده بلکه 

مثال

پایان


